

До Отдел НИР
на ВСУ „Черноризец Храбър” - Варна

СТАНОВИЩЕ

за научните трудове и учебната дейност
на
д-р Антон Свраков

представени за участие в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент” в професионално направление 3.8. Икономика (Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност), обявен в ДВ бр№ 103 от 23.12.2011 г за нуждите на ВСУ „Черноризец Храбър”

Разработил: доц.д-р Даниела Петрова
Катедра „Финансов контрол „ при УНСС научна специалност 05.02.07
“Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност” /Финансов контрол/

В изпълнение на Заповед на Ректора на ВСУ „Черноризец Храбър” № 394 от 22.02.2012г., съм определена като външен член на научно жури за провеждане на конкурс за доцент по научната специалност 05.02.07 “Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност”.

Настоящото становище е изготвено въз основа на документи, постъпили по конкурс, обявен от ВСУ „Черноризец Храбър” (ДВ, бр103 от 23.12.2011 г.) и на интернет-страницата на университета.

Представените по конкурса документи съответстват на изискванията на ЗРАСРБ и ППЗРАСРБ за академичния състав на ВСУ „Черноризец Храбър”. Процедурата по конкурса е коректно спазена.

1. Общо представяне на получените материали

За участие в конкурса кандидатът д-р Антон Свраков е представил списък от общо 122 заглавия за периода от 1982 до 2012 г., в т.ч. за периода след избора за доц. на ВСУ през 2004 г. – 57, разпределени както следва:

Участие в книги: 11 публикации в две книги, издавани след актуализиране и допълване, възлизащи на 260 м. с. ежегодно (1,490 м. с.)

Студии и монографии: 2 публикации, възлизащи на 48 м. с.

Научни статии, публикувани в списания: 41 публикации, възлизащи на 527 м. с.

Научни доклади от участия в научно-практически конференции: 4 публикации, възлизащи на 44 м. с.

Учебни помагала: 5 ръководства за студентите от ВСУ

ОБЩО: 57 публикации, възлизащи общо на около 2,109 м. с.

2. Данни за кандидата

Д-р Антон Свраков е роден на 11.06.1956 г. в гр. Варна. Завършил е Висшия институт за народно стопанство в гр. Варна през 1980г., специалност “Счетоводна отчетност”. През 1988 г. получава научната степен “доктор” (кандидат на икономическите науки). През 1991 год. специализира в областта на счетоводството и одита към Института на стопанските проверители в Германия. От 1991 г. е дипломиран експерт-счетоводител. В началото на 2005 г. е избран за доцент по счетоводство във ВСУ “Ч.Храбър” – Варна.

3. Обща характеристика на научната продукция на кандидата

Основен фокус в научните търсения на кандидата са общо-теоретичните въпроси на счетоводната теория в условията на свободна пазарна икономика, интеграцията на счетоводството и философията на Международните стандарти за финансови отчети (МСФО). Теоретичното изследване на тази проблематика се отличава с отлично познаване на световната специализирана литература и задълбочен критичен анализ.

Изследванията на д-р Свраков на материята, свързана с историческите въпроси на развитието на счетоводството през вековете, анализа на основните счетоводни школи и законодателни системи, научната периодизация на счетоводството в световен и в национален мащаб и формулирането на характерните черти на всеки етап от развитието му, остават значима следа в икономическата теория. Ценни, както за теорията, така и за практиката са обобщенията на проблемите в развитието на независимия финансов одит в България и оценката им в светлината на българската действителност в началото на XXI век. Ценен принос в счетоводната и одиторска практика са

практико-приложните коментари на по-голямата част от Международните одиторски стандарти, практико-приложната разработка на годишното счетоводно приключване и изготвянето на годишните финансови отчети по реда на МСФО, практико-приложните коментари на някои от Националните счетоводни стандарти за финансови отчети. Като цяло личи добрият изследователски почерк и способност за анализ на кандидата

Посочените научни разработки и учебното помагало имат и непосредствен педагогически принос за оптимизиране на учебния процес в преподаването на университетските дисциплини, четени от кандидата и са свързани с научната специалност, по която е обявен конкурсът за “доцент”.

4. Характеристика и оценка на учебно-педагогическата дейност на кандидата

Оценката на педагогическата подготовка на кандидата се основава на качеството на работите, пряко свързани с обучението на студенти по тематиката на конкурса, както и на преподавателския опит на кандидата. Сред публикациите са посочени 5 ръководства по дисциплини, преподавани на студентите от ВСУ - Ръководство по Финансови отчети, Ръководство по Независим финансов одит, Ръководство по История на счетоводството и съвременни счетоводни школи, Ръководство по Инвестиции, бизнес комбинации и консолидация на финансови отчети, Ръководство по Основи на счетоводството.

От приложената към документите справка е видно, че кандидатът е водил лекции по дисциплините “Основи на счетоводството”, “Финансови отчети”, ”Независим финансов одит”, ”История на счетоводството” и „Бизнес комбинации и консолидирани финансови отчети“.

5. Научни и научно-приложни приноси на кандидата

В разработките, съставляващи научната продукция на кандидата, основните приноси са свързани преди всичко с обогатяване на съществуващите знания в съответната научна област, с привеждането на нови факти, които имат значение за подобряване на счетоводната практика у нас, с прилагането на резултатите от научните изследвания в практиката, а така също и в областта на систематизирането и структурирането на научни дисциплини за целите на обучението на специалисти в областта на счетоводството.

Като цяло личи добрият изследователски почерк и способност за анализ на кандидата.

Определено може да се твърди, че през последните години на своето развитие д-р Антон Свраков се занимава с научно-приложна дейност. В различни периоди е бил член на УС на Асоциацията на дипломираните експерт-счетоводители и на Института на дипломираните експерт-счетоводители в България. Активно участва в редактирането на публикуваните на български език Международни стандарти за финансови отчети.

Приемам формулираните от д-р Свраков приноси и считам, че те допълват и обогатяват теорията и практиката по коментираните по-горе научни направления.

6. Бележки и препоръки

Богатият практически и педагогически опит на кандидата предполага възможност за разработване и **публикуване** на учебници и учебни помагала по преподаваните от него дисциплини, особено в области, където липсата им е осезателна.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, давам своята **положителна** оценка и **препоръчам** на Научното жури да предложи на Научния съвет при ВСУ „Черноризец Храбър“ да избере д-р Антон Свраков за заемане на академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 3.8. Икономика (Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност).

03.04.2012 г.

Изготвил становището:



(доц.д-р Д.Петрова)